Devoir de rattrapage surveillé n° 3 Lycée Anahda Oulad-Teime région d’Agadir Maroc le 8/1/2018 pr. SBIRO Abdelkrim
1° Exercice de physique : (7pts)
Un corps solide S de masse m=0,4kg monte le long d’un rail composé de :

-Une partie AB rectiligne de longueur AB=1m et inclinée d’un angle « = 30° par rapport a I'horizontale.

- Une partie BC rectiligne de longueur BC=0,6m et inclinée d’un angle o =30° par rapport a I’horizontale.
- Une partie CD circulaire de rayon r= 0,4m de centre O, son rayon OC L BC. (voir schéma).
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Les frottements sont négligeables sur AB et CD et on les considére équivalents & une force constante f surla partie BC.

1) On applique sur le corps S une force F constante et parallele a la ligne de plus grande pente et il part du point A sans vitesse
initiale et arrive au point B avec une vitesse vg=4 m/s.

1-1- Faire le bilan des forces qui s’exercent sur le corps S sur la partie AB. (0,5.pt)

1-2- Donner I'énoncé du théoréme de I'énergie cinétique. (0,5.pt)

1-3- En appliquant le théoreme de I'énergie cinétique sur S entre A et B déterminer l'intensité de la force F. (1.pt)

2) Au point B on élimine la force F etle corps S continue son mouvement sur la partie BC du trajet et passe par le point C avec
une vitesse vec=1,3m/s .

On considere le plan horizontal passant par le point B comme état de référence pour I'énergie potentielle de pesanteur.

2-1- Donner la variation de I'énergie potentielle de pesanteur du corps S entre B et C. (1.pt)
2-2- Donner I'expression de la variation de I’énergie mécanique du corps S entre B et C. (1.pt)
2-3- En déduire la valeur de l'intensité de la force de frottement ]? . (0,5.pt)
3) Le corps S continue son mouvement sur la partie CD sans frottement pour arriver au point M avec une vitesse nulle.
3-1- Déterminer I'énergie mécanique du corps S au point C. (0.5.pt)
3-2-Monter que I'expression de I'énergie mécanique du corps S au point M s’écrit :
Em,, =m.g{BC.sina + r[cosa —cos(a + 6)]} (1.pt)
3-3- En appliquant la loi de conservation de I’énergie mécanique, déterminer la valeur de I'angle @ . (1.pt)

Ondonne: g=10N/kg
2° Exercice de physique : (6pts)
Un corps S de masse m=5kg part d’un point A avec une vitesse va=8m/s le long d’un rail ABCDE (voir figure).

AB :portion circulaire de rayon r=3m, le point B est repéré par I'angle 8 =30°
CB : portion rectiligne de longueur BC=2,4m et inclinée d’un angle « =30° par rapport a I'horizontale.

DE : portion rectiligne de longueur CD=2m et inclinée de I'angle @ par rapport a I'horizontale.
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On considere le plan horizontal passant par le point A comme état de référence pour I'énergie potentielle de pesanteur.

1) Sachant que les frottements sont négligeables le long du rail.
1-1- Déterminer les altitudes (sur I’axe oz) de chacun des points B, C, D et E. (1.pt)
1-2- Déterminer le poids du corps S durant le déplacement de A a E. (1.pt)
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(1.pt)

1-3- déterminer la vitesse vg du corps S au point E .
(1.pt)

1-4- En appliquant la loi de conservation de I’énergie mécanique, déterminer la vitesse v¢du corps au point C.
2) On considere que les frottements ne sont pas négligeables sur la portion CD et qu’ils sont équivalents a une force 1? constante
et paralléle a la ligne de plus grande pente CD. On envoie le corps S du point A avec une vitesse va=8m/s et il passe par le point D
avec une vitesse vp=4m/s.
2-1- Déterminer l'intensité f de la force de frottement. (1.pt)
2-2- Trouver la valeur de I'altitude zr du point F auquel le corps s’arréte. on donne g=10N/kg (1.pt)

Exercice de chimie : (7pts)
On consideére la réaction de combustion de I'aluminium Al dans le dioxygéne O, qui produit 'alumine Al ,O,.

(1.pt)

1) Ecrire puis équilibrer I’équation de la réaction.
(2.pts)

2)Compléter le remplissage du tableau d’avancement suivant en déterminant le réactif limitant .

Equation de la réaction T + .::::'2 — Af,’z @
états avancement Quantité de matiére (en mol)
Etat initial 0 7 6 0
Etat de X
transformation
Etat final X
max
Composition | y -
finale du max
mélange
3) Tracer sur le graphe représentant les variations de la quantité de matiére des produits et des réactifs en fonction de
I'avancement x de la réaction. (2pts)
4) Déterminer la masse d’alumine qui se forme t a la fin de la réaction . (1.pt)
(1pt)

5) Déterminer le volume de dioxygéne qui reste a la fin de la réaction .
On donne : M(Al)=27g/mol , M(0O)=16g/mol et le volume molaire : Vy=24L/mol

Correction

Correction du 1¢ Exercice de physique :

1) 1-1- Bilan des forces : P poids du corps .

R :réaction du plan L au plande contant car le contact se fait sans frottement.

F :la force motrice .

AEC = WP+WR+WF avec :

1-3- En appliguant le théoreme de I’énergie cinétique sur le corps S entre A et B :
A—B A—->B A->B A-B
WR =0 et: WP =-m.g.ABsina donc: Ec, —Ec, =—-m.g.AB.sina + F.AB
A—B A—B
Or la vitesse au point A est nulle Ec =0 donc : ECB + m_g_AB_sina =F.AB
A
. 1/2)mv,° + m.g.AB.sina
= Ec, =-m.g.AB.sina + F.AB et: F = (1/2)mve e g

_ (1/2).0,4x.4% +0,4x.10x1x.5in30 _52N

2) 2-1- variation de I'énergie potentielle de pesanteur du corps Sentre Bet C:
AEpp = Epp. — Eppg =m.g(z. —z;) =m.g.BC.sinx

B—C
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2-2-expression de la variation de I"énergie mécanigue du corps Sentre Bet C
ARm = fm.— fm g
F:2Y

= ':ECC + EPPC:'_ ':ECB + EPP.B:'
=Bcn—Eop+ (Bppo— Eppg)
= Limwd vy n By

2 Bl

= % m(véf —vi+m g BC sin e

2-3- Le contact se fait avec frottement sur le trajet BC, donc la variation de I’énergie mécanique est égale au
travail de la force de frottement.

AEmM = WF avec: donc: Wf =—f xBC

B->C  BcC BC

c_WE_—AE, -[05x04x(@3" -4%)+04x10x06xsin30] o

BC BC 0,6 ’

3) 3-1ona: Epp=m.g.z+C etcomme : Epp=0 si Z=2Z; donc:: 0=mgzz+C = C=-mg.z,
donc:: Epp=m.g.(z-2z;)
1 2
Etona: Em. = Ec. +Epp. = E'm'VC +m.g(z. —zp)

avec: z. -1z =BC.sina donc: Emg =%.m.vc2 +m.g.BC.sinx @

3-2- Em,, = Ec,, + Epp,, = Ec,, + m.g(z,, — Z3)

Em,, =m.g(zy —z;)

or: v, =0 donc: Ec, =0 =

A Zy —2g =H'l =h+HH'
avec : h=BC.sinx
et: HH'=0OH —OH'=rcosa —r.cos(x + 6)
= Zy —z5 =BC.sina+rcosa —r.cos(a + 6) = zy — 25 = BC.sina +r[cosa —.cos(a + 6)]
alors: Em,, = m.g.(BC.sina + r[cosa —.cos(x + 6)]) (2)

3-3- Or les frottements sont négligeables sur le trajet MC , il y'a conservation de I’énergie mécanique entre Cet M :

Em, =Em. = d'aprés @) et (2 m.g.(BC.sina+r[cosa—.cos(a+9)]):%.m.vcz+m.gBC.Sina

: 1
= mglAlsiha+mgroosg—mgroosa+8= E.m.vcg + e ghC an o =
1 v’ v’
m.g.r.cosa —m.g.r.cos(ax + 6) :E.m.vc2 = COSa —cCcoS(x+86)= 2C donc: cos(x+60)=cosa — 2C
g.r g.r



2 2
_ Vv -~ v
alors: a+6=cos?| cosa —.—& = 6 =cost|cosa—.—— |—a:
2.9.r 2.9.r

2
AN : a =cos™ cosBO—.L -30~191°
2.x10x0,4
L
Em,, = Em, =  m.g(BC.sina + r[cosa —.cos(ax + 6)]) = Em,
. Em, . Em.
donc: BC.sina +rcosa —.rcos(a +0) = = BC.sina+rcosa — =rcos(a + 6)
.Sl Em .Si
alors: cos(a + 0) :.M+005a— < 0:.0081[M+C08a— =l }—a
r m.g.r r m.g.r
AN : 0 =.cos™ M+COSBO—L38 -30=191°
0,4 0,4x10x0,4

Correction du 2°™ Exercice de physique :
1) 1-1- Zz =r—rcosd =3-3.c0s30=0,4m
Z. =15 +BC.sina=2,4+0,4.cos30=16m

I, =1, =16m
Z. =1, +DE.sina=16+2sin30=2,6m

122 WP =m.g.(z, — z¢) = 5x10.(0 — 2,6) =130J

A—E

1-3- En appliquant le théoreme de I'énergie cinétique sur le corps entre A et E :

L B B 2WP
AE. =WP+WR avec: WR=0 donc: l.m(vE2 ~v,))=WP = Vg = \/VAZ + ===
ASE A—>E A-E A—E 2 A—E m
2.x130
AN : VE=\/82+XT)z3,4m/s

1-4- 'énergie potentielle de pesanteur : Epp=m.g.z+C avec: Epp=0 lorsque z=zy=0 donc:C=0 = Epp=m.g.z

Or les frottements sont négligeables sur le trajet AC , il y'a conservation de I'énergie mécanique entre AetC:
Em, = Em, = Ec, + Epp, = Ec. + Epp.

1 2 1 2
= E'm'VA +m.g.z, =§.m.vC +m.g.z. avec:z,=0

2

d . l _1 2 I . _ 2 2 .
onc:  Z.mv,” =.myc’+mgz  alors: Ve =4V, —2.0.Zc AN:

V, =+/87 —2x10x16 =+/32 ~ 6,7m/s

2) 2-1- Le contact se fait avec frottement sur le trajet CD, donc la variation de I'énergie mécanique est égale au

travail de la force de frottement.

1 2 1 2
_ Em - Em, oMV +Mg.ze —— My —mg.Z

AEm=Wf = Em,-Em.,=-fCD donc: f=—C¢ —0° = f=
C-D  cobp CD CD
1><5><32+5><10><1,6—£><5><42 —5%x10x1,6
AN: f=2 2 = 20N

2-2-En appliquant le théoréme de I’énergie cinétique sur le corps entre Det F :
AE. =WP+WR  avec:WR=0 donc: AE.=WP = AE. =m.g(zp — 2¢)

D>E D—-F D-F D—>F DF D—>F D>E



= %.m.(VEZ—vDZ)zm.g(zD—zF) = v.i-vy,=.29(zp —2) Ve =.0 = —v,°=.29(z5 —2;)

2 2 2
-V v 4
D alors: 'z, =z, +2L AN: z. =16+

-9

Correction de I’exercice de chimie :
1) équation de la réaction : 4 A2

2) Tableau d’avancement :

Equation de la réaction —r + Oy — L. Af,’g L
états avancement Quantité de matiére (en mol)
Etat initial 0 7 6 0
Etat de X 7 —4x 6 —3x 2X
transformation
Etat final X 7-4X 6—3X, 2%
Composition | y  —175 0 0,75 35
finale du max
mélange

7
-on suppose que Al est le réactif limitant : 7 —-4x,,, =0 = X, =—=175mol

e 6
-on suppose que O, est le réactif limitant : 6—-3X,,, =0 = X, =—=2mol

Ona: 175mol <2mol or le réactif limitant est celui utilisé en défaut : X =1,75mol : donc c’est Al qui est limitant.

An{mol)

[ R |
A

5 —

O, ’M.R
4 A

—
3 -d"""
2 4‘”1(—-_"'1 M"‘M
1 /A-"'f R‘m
o | x(mol)

F 0,25 0.5 1 L5 L7 x

5) Orla quantité de matiére de O, initial est : 6 mol

ponc la quantité de matiere de O, consommée est : 6-0,75=5,25mol
le volume de dioxygéne qui reste a la fin de la réaction :

V(0,) =n (0,)xV, =5,25mol x 24L/mol =126L



mailto:sbiabdou@yahoo.fr
mailto:sbiabdou@gmail.com
BRAHIM
www.pc1.ma

www.pc1.ma



